

К 70-летию Победы

Символы памяти

Великая Отечественная война не прошла мимо Северных Курил: островная земля помнит ожесточенные бои, мужество и героизм солдат, она все еще полна, хоть и прошло 70 лет, следами той войны - осколки снарядов, останки тяжелой техники и, конечно же, прах тех, кто геройски сложил свои головы.

В нашем районе, на островах Парамушир и Шумшу, немало памятников героям Курильского десанта. Коротко расскажем о них, публикуя выдержки из отчета И. Самарина, бывшего зав. отделом охраны памятников Сахалинского областного краеведческого музея, ныне - советника Министерства культуры Сахалинской области.

о. Парамушир, г.Северо-Курильск.

Обелиск воинам-освободителям в городском парке.

Автор проекта памятника - В. А. Панин.

Первоначально обелиск был установлен (Продолжение на стр.3.)

Символы памяти

(Продолжение. Начало на стр.2.)

сентября 1946 г. в «старом городе», перед входом на стадион. Его открытие было приурочено к визиту на остров Парамушир Маршала Советского Союза Малиновского. Обелиск выстоял во время цунами 5 ноября 1952 г. В 1968 г. из цунамиопасной зоны был перенесен и установлен в городском парке.

Памятник воинам – освободителям, городской парк.

Установлен в соответствии с решением бюро Северо-Курильского райкома ВЛКСМ и открыт 29 октября 1978 г. в день 60-летия ВЛКСМ. Представляет собой круглый металлический барбет с пулеметом системы «Эрликон» на установочной тумбе, поставленный на бетонном постаменте. Был снят с носовой части остатков десантного судна, подбитого в ходе Курильской десантной операции 18 августа 1945 г.

Могила Героя Советского Союза С. А. Савушкина.

На самом деле этот памятник не является могилой, так как тело С.А. Савушкина было погребено в братской могиле на горе Северной. Существует легенда, что сразу после окончания военных действий земляк Степана Савушкина, военный летчик, поставил памятник герою в самом центре острова Шумшу, там, где много озер, рядом с аэродромом. Вырезанная из дерева статуя была установлена на постаменте из алюминия, перед памятником положен сломанный пропеллер.

Памятник С.А.Савушкину был построен рядом с клубом «Рыбник» Северо-Курильского рыбокомбината летом 1952 г. коллективом СМУ-5 и торжественно открыт 3 сентября 1952 г. Спустя 2 месяца во время цунами 4-5 ноября 1952 г. памятник уцелел, но был несколько смещен и наклонился вследствие того, что грунт был вымыт из-под основания.

Остров Шумшу.

Мемориальный комплекс в честь воинов-освободителей, г. Северная.

Первоначально мемориальный комплекс на горе Северной был обустроен очень скромно и состоял из могил Н.А. Вилкова и П.И. Ильичева, японского ДОТА – места их подвига и гибели и братской могилы.

18 августа 1955 г. рядом с земляной насыпью братской могилы была устроена бетонная площадка с вмурованной медной пластиной, на которой выгравирована надпись «Здесь заложен памятник героям, павшим в борьбе за освобождение Курильских островов. 19 – 18/VIII – 45 г.».

В августе 1967 г. здесь был поставлен бетонный памятник в форме треугольной плиты со звездой и плита с надписью «Здесь захоронены солдаты, сержанты, офицеры и неизвестные, павшие в боях за освобождение Курильских островов от японских захватчиков в августе 1945 г.».

К созданию нового мемориала на южном склоне горы Северной приступили летом 1975 г. в преддверии празднования 30-летия Победы. Проект был создан камчатским архитектором А.Д.Зайковым, строительство вело в/ч 34232 (Петропавловск-Камчатский).

Слева и справа от братской могилы были устроены площадки, на которых стояли новые памятники на могилах Н.А.Вилкова и П.И.Ильичева. Памятники выполнены в форме волны.

В 1980 г. строительство мемориала было завершено. В центре площадки, за братской могилой, на месте пятиконечной звезды и якоря, на низком основании были установлены пять стальных ромбических пилонов. По проекту А.Д.Зайкова их срезанные верхние грани должны были образовывать пятиконечную звезду, однако проект был

несколько изменен, пилоны поставлены на некотором расстоянии друг от друга, так, что звезда получилась «разорванной».

Братская могила советских воинов.

Могила расположена в 1850 м к юго-востоку от маяка Курбатова, на правом берегу безымянного ручья (второго от мыса Курбатова), впадающего в Первый Курильский пролив.

На одной из фотографий, снятых в 1946 г. во время съемки кинофильма «Курильские острова» кинооператором Б. Прокахиным изображена могила, представляющая собой деревянную пирамиду.

По данным областного военного комиссариата здесь захоронено 36 человек (8 офицеров, 4 сержанта, 24 рядовых).

15 августа 1975 г. на месте старой могилы был поставлен новый металлический памятник, изготовленный в клепально-корпусном цеху судорембазы Северо-Курильского рыбокомбината.

Братская могила моряков ДС-554.

Памятник на братской могиле моряков был сооружен в 1946 г. Представляет собой металлическую четырехгранную усеченную пирамиду, которая увенчана пятиконечной звездой на фигурной стойке.

Памятник морякам-тихоокеанцам, п. Байково, Шумшу.

Построен в 1967 г. комсомольской организацией в/ч 09975. На бетонное основание установлена колонна, увенчанная конической вершиной с пятиконечной звездой. Судя по материалу (светлый гранит) и качеству обработки колонна являлась фрагментом ворот – «тории» синтоистского храма Сюмсю то дзиндзя, поставленного японцами в поселке Катаока (Байково) и разрушенного в послевоенное время.

Памятник воинам – освободителям Курильских островов от японских милитаристов, п. Козыревское

Построен рабочими СМУ-5 и торжественно открыт 3 сентября 1952 г. Был установлен перед зданием конторы рыбозавода. На основании закреплены бронзовые доски с надписями «Вечная слава героям, павшим в боях за честь и победу нашей Родины» и «Солдатам, сержантам и офицерам, павшим в боях за освобождение Курильских островов от японских империалистов. Август 1945 г.». Памятник изготовлен из бетона с последующей облицовкой раствором с добавлением битого стекла, кирпича и угля.

Могила неизвестного солдата на высоте Северной.

Останки советского солдата были обнаружены в устье р.Курбатова прапорщиком ПГЗ Курбатова С.Селенком в 1994 г. Торжественное перезахоронение с отпеванием по православному обычаю было проведено 29 августа 1995 г. В 2002 г. на могиле был поставлен памятник, созданный по проекту художника В.М.Набера.

Все течет, все меняется... На острове Шумшу уже нет ни одного поселка... Состояние памятников там в значительной степени оставляет желать лучшего... Попасть на остров сложно, как и добраться до самих обелисков... Тем не менее, все-таки ныне живущие на Северных Курилах люди должны знать, где и какие памятники находятся, с какими моментами Курильской десантной операции связаны. В нынешнем году, как уже рассказывал «КР», будет выполнен основательный ремонт двух памятников на Шумшу, на смену металлу наконец придет гранит, также подходит к завершению ремонт памятника С. Савушкину.

Подготовила Я. Бородина.

На фото: обелиск воинам-освободителям в «старом городе», ныне стоящий в парке; памятник в п. Козыревское, ныне не существующий.

